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新学道临川学校 2021～2022 学年度上学期期末成绩检测

高一年级化学试卷

考试时间：90 分钟 总分：100 分

命题人：黄清云

可能用到的相对原子质量： O 16 Mg 24 Cl 35.5
第一部分

本部分共 16 题，每题 3 分，共 48 分。在每题列出四个选项中，选出最

符合题目要求的一项。

1．科学家为社会发展做出了巨大贡献，下列研究成果与科学家对应关系不符的是（ ）

A．门捷列夫发现了元素周期律，使化学的研究变得有规律可循

B．屠呦呦为提取抗疟药青蒿素做出卓越贡献而获得诺贝尔奖

C．侯德榜发明的侯氏制碱法推动了我国制碱工业的发展

D．道尔顿提出分子学说，使人们对物质结构的认识发展到一个新的阶段

2．下列关于物质分类的叙述中，不正确．．．的是（ ）

A．硝酸属于酸 B．液氯属于纯净物

C．碳酸钠属于碱 D．二氧化硫属于氧化物

3．已知 R2+核内共有 N个中子，R的质量数为 A，R2+中所含质子数为（ ）

A．A+N B． A－N－2 C．A－N+2 D．A－N

4．下列物质中，只含离子键的是( )

A．CO2 B．KCl C．HCI D．NaOH

5．下列叙述不正确．．．的是( )

A．Fe2O3是一种红棕色粉末，常用作油漆和涂料的红色颜料

B．漂白粉既可作漂白棉、麻、纸张的漂白剂，又可用作游泳池等场所的消毒剂

C．Na2O2可与 CO2发生反应产生氧气，故 Na2O2可在呼吸面具或潜水艇中作为氧气来源

D．Na2CO3和 NaHCO3的溶液均显碱性，均可用于治疗胃酸过多

6．下列说法中，正确的是( )

A．1 mol O2中含有的分子数约为 6．02×1023 B．1 mol NH3的体积一定是 22．4L

C．Al的摩尔质量是 27g D．0. 1 mol·L-1K2SO4溶液中含有 0. 2molK+
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7．下列反应的离子方程式书写正确的是( )

A．碳酸氢钠溶液与 NaOH溶液反应： HCO 3
 + OH-= CO 2

3
 + H2O

B．醋酸与碳酸钙反应： CaCO3+ 2H+= Ca2++ CO2↑+ H2O

C．钠与水反应： Na + H2O = Na++ OH- + H2↑

D．硫酸铜溶液与 Ca(OH)2溶液混合：
2 2
4 4SO Ca =CaSO  

8．下列离子组既能在强酸性溶液，又能在强碱性溶液中大量共存的是 ( )

A．Na+、K+、NO 3

、CO 2

3
 B．Ba2+、K+、Cl-、NO3-

C．Na+、HCO 3

、SO 2

4

、Ca2+ D．Fe2+、K+、ClO-、Cl-

9．下列“实验结论”与“实验操作及现象”不相符的一组是（ ）

10．电子工业常用 30%的 FeCl3溶液腐蚀绝缘板上的铜箔，制作印刷电路板。下列说法正确

的是（ ）

A．该反应为置换反应 B．用 KSCN溶液可检验废液中的 Fe2+

C．可用置换法回收废液中的铜 D．Fe3+能溶解 Cu说明 Cu比 Fe 金属性强

11．水热法制 Fe3O4纳米颗粒的总反应为 3Fe2++ 2 2-
2 3S O + O2+ xOH-＝ Fe3O4+ 2-

4 6S O + 2H2O。

下列说法正确的是（ ）

A．O2、
2-

2 3S O 都是氧化剂 B．x=2

C．将纳米 Fe3O4颗粒分散在水中会产生丁达尔效应 D．氧化产物只有 2-
4 6S O

12.下列关于物质的量浓度配制过程的说法正确的是( )

A．容量瓶用蒸馏水洗净后，应烘干后才能用于溶液配制

B．配制过程中，未用蒸馏水洗涤烧杯和玻璃棒可能导致结果偏低

选项 实验操作及现象 实验结论

A 向氨水中滴加酚酞溶液，溶液变红 氨水有碱性

B 向某溶液中加入 BaCl2溶液，有白色沉淀产生 该溶液中一定含有 CO32
－

C 向某溶液中滴加 KSCN溶液，溶液变为红色 该溶液中一定含有 Fe3+

D 向紫色石蕊溶液中滴加氯水，溶液先变红，随后褪

色

氯水中含有酸性物质和漂白性

物质
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C．.定容时，仰视观察刻度线可能导致结果偏高

D． 称量时，所使用的砝码生锈了可能导致结果偏低

13．据科学家预测，月球的土壤中吸附着数百万吨的
3
2 He，每百吨

3
2 He核聚变所释放出的能

量相当于目前人类一年消耗的能量。在地球上，氦元素主要以
4
2 He的形式存在。下列说法

正确的是（ ）

A． 4
2 He原子核内含有 4个质子 B． 3

2 He和
4
2 He为同一元素的不同核素

C． 3
2 He原子核内含有 3个中子 D．4

2 He的最外层电子数为 2，应具有较强的金属性

14．下列有关性质的比较，不能．．用元素周期律解释的是（ ）

A．酸性： 4 2 4 3 4HClO H SO H PO  B．与氧气反应产物种类：K Na Li 

C．碱性：  2KOH NaOH Mg OH  D．沸点： 2 3 4H O NH CH 

15．如图是部分短周期元素化合价与原子序数的关系图，下列说法不正确的是( )

A．X元素处第二周期 VIA族

B．原子半径：Z>Y

C．X、Y、R形成的某种化合物可以用于漂白、消毒

D．Y、Z和W三者最高价氧化物对应的水化物能两两

相互反应

16．下图所示的实验或操作中，能达到实验目的的是( )

制备氢氧化亚铁

测定纯碱样品中碳酸钠

的质量分数(杂质不与酸

作用)

排水法收集 H2 钾的焰色试验

A B C D
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第二部分

本部分共 5 题，共 52 分

17．(10分）1869年，俄国化学家门捷列夫制作了第一张元素周期表，下表是元素周期表的

一部分，表中所列的字母分别代表某一化学元素。

（1）元素 c代表的元素是(写元素符号)_______请写出元素 e在元素周期表中所在的位置

_______

（2）请画出元素 f的简单离子结构示意图_______。请写出单质 f与 d的最高价氧化物对应

水化物的离子反应方程式 。

（3）元素 a和 b能构成最简单的有机化合物(用结构式表示)_______，其分子的空间结构为

。

（4）元素 h的最高价氧化物对应的水化物呈_______(酸性、中性或碱性)；请写出元素 h的
最高价氧化物对应的水化物与单质 b发生的氧化还原反应方程式 。

18．（12分）基于物质的量认识物质组成及其化学变化，在定量研究化学科学中具有极其重

要作用。在 0．2 L由 NaCl、MgCl2、CaCl2组成的混合溶液中，部分离子浓度大小如图所示。

回答下列问题：

（1）该混合溶液中，Na+的物质的量为_______，NaCl

的物质的量为 。

（2）该混合溶液中，MgCl2的质量为 ____。

（3）该混合溶液中，CaCl2的物质的量为 ____。

将该混合液加水稀释至体积为 1 L，稀释后溶液中 Ca2+

的物质的量浓度为 。

（4）向该稀释后的溶液中加入足量硝酸酸化的硝酸银溶液，可得到沉淀 mol。
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19．（8分）“以废治废”是基于“绿色化学”观念治理污染的思路。用工业废碱渣（主要成

分为 Na2CO3）吸收烟气中的 SO2，得到亚硫酸钠（Na2SO3）粗品。其流程如下：

（1）为加快工业废碱渣中 Na2CO3的溶解，可采取的措施是 （写出一种即可）。

（2）上述流程中，加入 NaOH后，发生反应的化学方程式为 。

（3）亚硫酸钠粗品中含有少量 Na2SO4，原因是 。

（4）设计实验证明亚硫酸钠粗品含有少量 Na2SO4的方案是：在一支试管中，加入少量亚

硫酸钠粗品，用适量蒸馏水溶解， ，

出现白色沉淀，则证明含有 Na2SO4。

20．（12分）已知无水 FeCl3在空气中遇水易潮解变质，加热易升华。实验室利用如图所示

实验装置制取无水 FeCl3(夹持装置略去)，FeCl3在收集器中得到。

回答下列问题：

（1）仪器 a的名称是___________。

（2）溶液 X、Y依次是___________、___________；装置 D发生反应的化学方程式为

。

（3）实验结束时，应先熄灭___________(填“A”或“D”)处酒精灯；E中冷水的作用

是 。

（4）装置 F的作用是___________；装置 G发生反应的离子方程式为___________。

NaHSO3溶液

工业废碱渣

Na2CO3溶液

废渣

亚硫酸钠粗品

母液

含 SO2的烟气 NaOH
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21．（10分）某小组同学为了获取在 Fe(OH)2制备过程中，沉淀颜色的改变与氧气有关的实

验证据，用图 1所示装置进行了如下实验（夹持装置已略去，气密性已检验）。

【进行实验】

实验步骤：Ⅰ．向瓶中加入饱和 FeSO4溶液，按图 1所示连接装置；

Ⅱ．打开磁力搅拌器，立即加入 10% NaOH溶液；

Ⅲ．采集瓶内空气中 O2含量和溶液中 O2含量（DO）的数据。

实验现象：生成白色絮状沉淀，白色沉淀迅速变为灰绿色，一段时间后部分变为红褐色。

实验数据：

【解释与结论】

（1）搅拌的目的是 。

（2）生成白色沉淀的离子方程式是 。

（3）红褐色沉淀是 。

（4）通过上述实验，可得到“在 Fe(OH)2制备过程中，沉淀颜色改变与氧气有关”的结

论，其实验证据是 。

图 1 实验装置

数据采集

磁力搅拌器

搅拌磁子

氧气传感器

溶解氧传感器

数据采集

NaOH溶液

FeSO4溶液


